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A felnőttek oktatása,
Szándékosan használjuk a fdiiöUek oktatása 

•imet, mert ez fejezi ki annak az oktatásnak 
a Irntfia/ót. amit az újabb kor az iskolán hindi 
•kmtd>s es az ailamhatalom az ü törvényterve­
zetében ssabadtanílás néven nevez meg. Igen. 
felnőttek oktatásáról beszélünk, a mely aprio 
szabad legyen é.- ;t rendszeres iskolai oktatástól 
abban különbözzek, hogy az élet igazi iskolája, 
melynél fogva az oktatás a változó viszonyokhoz 
-ómul részleteiben, de az oktatás egésze a 
liif- es erkölcs. a nemzeti eszme jótékony mele­
geiül van megtermékenyítve. Az emberi hala­
dás nem dobhatja el magától azt az alapot, 
amelyen az emberi nvilizáeiii fölepüll. Az a 
nagy érdekharc, mely a nemzeti társadalmak 
nemzeti életét mételyezö úgynevezett emberi 
igazságok hangoztatásával s ez által az 
emberi szenvedélyek fölkorbáor.olásával törck- 
szik az emberi megnyugvást létrehozni, nem a 
haladásért, az emberi jogok tiszteletéért, az 
emberi méltóság emeléséért küzd. hanem egyes 
emberek egyéni harca az a tömegeknek, a szen­
vedélytől elvakított tömegeknek kihasználására. 
Nem tekinti ez az érdekharc a múltat, merész 
kezekkel rombolja le a nemzeti ideálokat, ön­
tudatos tervszerűséggel tépi ki az emberi szi­
vekből az igaz hit virágait. Teljesen új talajt 
ugarol föl a lelkekben, hogy azokba egy új 
morál tanait hintse el. így érthető az az ádáz 
Imre a szabad tanítás hangzatos jelszava alatt 
az Egyház tanítói tekintélye ellen. Ez a kiinduló 
pontja az úgynevezett szabadgondolkozók azon 
kedves tételének is, hogy ki a kereszttel az is­
kolából stb.

Igen. mert feszélvezi őket a vallás ereje, a 
tiszta hit és erkölcs hatalma, az igazi emberi 
kultúra ezen szinte ledönthetőtlen erősségei 
a nemzeti társadalmat romboló munkájukban. 
Üdvözöljük Appouyi Albert grófot, hogy tör­
vényjavaslatával az állami tekintély érdekeit

megvédelmezni siet] a felnőttek oktatásának 
kérdésében és ha ez a törvényjavaslat, amely­
nek alapgondolatát csak a tárgyalására össze­
hívott ankét eszmecseréiből közvetve ítélhetjük 
meg. nem korlátozza az Egyház és annak szel­
lemében működő egyesületi tevékenységet, szó­
val nem államosítja el teljesen a felnőttek oktatá­
sai. mielőtt meg az úgynevezett szabadtanitás 
rendszere szabadon kifejlődhetett volna, akkor 
a törvényjavaslat egy mélyen itéiö. előrelátó 
kultuszminiszter müve, amely alkotás belelát az 
idő szükséglétéibe és azokat a nemzeti hala­
dás és az. emberi tökéletesedés érdekében rnélv 
eiörcláfással oldja meg.

A magyar kath. tanítóság1 öntudatosan es foly­
tonosan foglalkozik a felnőttek oktatásának fontos 
kérdéseivel. Azidei kath. tanítói nagygyűlés tárgya­
lásai is ezt a' kérdést boncolgatták különböző 
szempontokból s ezzel nagyban hozzájárullak a 
kérdés megoldásához. A vidéki tanítóegyesüle­
tek, körök és tani tőtestületek meg programi n- 
szerüen is készülnek arra, hogy n téli este­
ken a felnőtt keresztény magyarságot az egy­
ház dicsőségére és a haza javára oktassák, 
neveljék.

A katholikus népszövetség már megindította 
a mozgalmat az analfabéták tanítására és a 
magyar kath. tanítóságot nem találja készület- 
lenül ez a mozgalom sem, mert az Ursz. Kath. 
Tanügyi Tanács már fölhívta erre érdeklődésü­
két, már felébresztette bennük a lelkesedést u 
nép, a felnőtt magyar nép oktatására.

Ember Károly,

A katholikus nagygyűlés közművelődési 
osztálya,

A katholikus nagygyűlés mélyen szántó mun­
kájában igen szép szerepe jutott a közoktatás­
nak es a közművelődésnek. Felette sajnáljuk, 
hogy az értékes előadásokkal nem ismertethet-
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oik meg olvasóinkat teljes egészükben s lapunk 
sx.ik kereteinél fogva csak röviden foglaljuk össze

kö.;;n iveiödvs szakosztály munkásságát, mely­
nek elnöke ; voltak: dr. Als.« János prelátus. 
egyetemi tanár és dr. t'onch" Győző udvari ta- 
n:: .'.is, egyetemi tanár.

1. Korúdy Miklós pécsi tanitóképezdei tanár 
A: ;<7n. vvi Rendtartási szabályok reví­

ziójának szükségességéről katholikus 
tanintézeteink fejlesztésére és védel­
mére :men tartott előadást, melyből a követ­
kezők-: emeljük ki: Először is az Országos! 
Katii, tanügyi Tanács vezetőinek adózik elisme- 
r-s-ei azért, hogy a kérdést folyton napirenden 
:ar:;ak. mert szerinte is a Tanács öntudatos es 
téri -zeni vv/etcsével irányított kath. tanítói moz­
galmak súlya eredményezte a fizetésrendezés 
gyors megoldását ; III. kath. tanítói kongresszus,.a 
műit évi pécsi kath. tanítói nagygyűlés), az idei 
gyűlésünk meg a tanítói nyugdíj rendezését szor­
galmazta tekintélyes tárgyalásaival es most meg 
: kath. nagygyűlést kéri segítségül, hogy a kath. 
ísivéak fejlődései és megvédését a változott viszo­
ny. Anafc megfelelően átdolgozott Rendtartási sza­
bályok megjelenítésével biztosítsa. A tartalmas i 
es a kérdést teljesen kimerítő előadás nem csak 
kritikáját adja az eddigi tervezeteknek, hanem a 
revízió lényégére is utal Így:

1. Mondatnék ki. hogy iskolaszéki tag csak 
elvan hitközségi tag lehet, aki az elemi népis­
kola ti. osztályát sikerrel elvégezte, vagy ha az 
iparos tanonciskola vagy gazdasági ismétlőiskola 
három osztályát sikerrel végezte.

2. Mondatnék ki. hogy oly községekben, ahol 
legalább három rendes tanító van, ezek közül egyik 
gazgatű-tanitó óimét kap. A plébánost az iskoia- 
gazgatói teendőkben állandóan helyettesíti s e 
munkáért azon kettöszáz korona személyi pót­
lékon mely az 1907. XXVII. t.-e.-ben meg van 
jelölve, igazgatódij címén megkapja. M tekintet­
ben a nagyméltóságú püspöki kar közbenjárása 
a nacyméltóságú miniszter úrnál sikerrel járhatna 
armviva: inkább, mert már hasonló eset fordult 
elő. Horváth Antal hőlaki tanító, a nyitrai egy­
házmegyében csak imént részesült e kitüntetés­
ben. Ezen intézkedés lényegesen közelebb hozná 
a katholikus tanítók erkölcsi és anyagi helyzetét 
az állami tanítókéhoz s az előléptetés egy ne­
met biztosítaná. Ezen intézkedés az alább elő­
kerülő tanítói pragmatikában foglalna helyet, 
de a plébánosnak, mint iskolaigazgatónak teen­
dőit is tehát a rendszabályok e része módo­
sítaná.

Az újonnan elképzelt rendszabályok váza 
szerinte ez volna:

I. Iskolai hatóságok. 1. Fegyelmi hatóság, aj 
Iskolaszék, bt Püspök, az iskolai főtanáccsal, ej 
Vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter, ií. 
Adminisztratív hatóságok, at Iskolaszék, b) Ke­
rületi esperes-tanfelüjrvelö. e) Egyházmegyei fő­
tanfelügyelő s ennek hivatala. •!> Püspök, az 
iskolai főtanáccsal.

11. Fegyelmi szabályzat.
III. Tanítói szolgálati pragmatika. 1. lanítő- 

teslülvt. Főtanító. 3. Tanító, a) Jogai, h) Kö­
telmi-:. rí Szabadságolási i-s helyettesítesi vi­
szonyai.

IV. Az iskolák. 1. I 'vök. gycrmekmenhelyek. 
2. Elemi-, nej - és ált. ismétlő iskolák. •!. Gazda 
- ági ismétlő es lanonciskolák. 1. ifjúság! egye 
sülétI‘k és 7-kolai könyvtárak, 5. Szabad iskolák, 
felnőnek oktatása, népkönyvtárak. 6. Polgári és 
felső népiskolák. <it polgári iskolai tanítok, taní­
tónők szolgálati pragmatikája, i. Tanító-és ta- 
nítónőkepzii. tit Képi-zdei tanári testületek és 
annak szolgálati pragmatikája, h/ Igazgató, e) Ta­
nárok. 1. jogai. 2. Kötelmei. -1. Szabadságolási 
viszonyai. 4. Fegyelmi szabályzat. S. Polgári 
iskolai tanítóképzők.

V. Az összes iskolák tantervé.
VI. Szabályrendelet az iskolaszékek számára 

ahol: ai A hitközség viseli az iskolaterheket. 
bt A politikai község viseli az iskolaterheket. 
<•/ Ahol birtokosok, magánosok viselik az iskola­
terheket.

VII. Egyesületi és országos szervezet. 1. Katho­
likus közoktatásügyi tanács. 2. Országos bizott­
ság. 3. Tankünyvbiráló bizottság. 4. Egyetemes 
gyűlések rendezésének í-s ügyrendjének szabály­
zata. 5. Egyházmegyei tanítóegyesületek, fi. Espe­
res! tanít nkörük.

Vili. Mindazon törvények és kormányrende­
letek gyűjteménye, melyek iskoláinkat érintik.

Ez volna azon vázlat, amely kimerítene az 
egész katholikus népoktatás területét. Ebbe a 
vázlatba felveendők volnának mindazon elvi 
megállapodások, amelyek az 187Ü. évi rend­
szabályokban. avagy egyházhatúsági rendeletek­
ben jutottak kifejezésre s az idő jónak, élet­
képeseknek b i z. o n V i t o 11 a.

Határozati javallatát a következő pontokba 
foglalja össze:

1. Az 1908. évben Budapesten szeptember 
13- -15-én tartott katholikus nagygyűlés az élet­
ben tevő iskolai püspöki rendszabályok revízió­
ját es kibővítését a katholikus nej oktatásügy 
biztonsága és fejlődés érdekében sürgős szük­
ségnek tekinti s Iegfölebb egy évi határidőn 
belül a munkálat elvégzéséi feltétlenül kívána­
tosnak tartja.

A nagygyűlés felkéri az országos katholikus 
közoktatásügyi tanácsot, hogy a rendszabályok 
egyes részeinek megfelelő szakemberekkel e 
munkálatot legkésőbb egy éven belül végeztesse 
el s maga a tanács is az egyeztető munkálatot 
olyképen vigye keresztül, hogy a tervezet a 
magas püspöki kar elé legyen terjeszthető.

3. A nagygyűlés hódolattal kéri a magas 
püspöki kart. hogy eme rendszabályokat mi­
előbb jóváhagyni s azokhoz a miniszteri 
hozzájárulást is kegyesen kieszközölni rnéltóz- 
tassék.

Koródy Miklós előadásához Keményfy K. Dá- 
niel szentszéki tanácsos s esztergomi plébános



szólott. Egyet kivan még Koródy javaslatához 
kiegészítésül toldani, az egyházmegyei iskola­
in i ácsnak olyké]ien való beállítását, amint azt 
szólónak indítványára az lliOti-iki katholikus 
tanügyi kongresszus elfogadta. Megmaradna 
tudniillik mint légióid, iskolai szerv, fórum az 
egyházmegyei szentszék s ezalatt lenne a ve­
gyes. egyháziakból s világiakból (tanférfiak) álló 
egyházmegyei iskolatanács, mely az egyház­
megye tanügyének szervező, véleményező közege 
lenne.

Megjegyezzük, hogy előadó kívánságainak 
tel esen megfelelő javaslatot készített és ter­
jesztett fel az orsz. kiüli. Tanügyi Tanács a 
nagyméltóságú püspöki karhoz jóváhagyás vé­
get!. Ezt a javaslatot Zandl Péter prépost­
kanonok. fötanfelügyeló elnöklete alatt egy szű­
kről) bizottság már a beérkezett kritikai véle­
ményeknek megfelelően is átdolgozta. A tanács­
nak ezen újból átdolgozott és felterjesztett 
javaslata várja most a nagyin élt. püspöki kar 
jóváhagyását és az új Rendtartási szabályzat 
életbeléptetésének cinmdclését.

11. A második tétel a gazdasági ismétlő­
iskolákról szóló törvényjavaslat kritikája 
volt a kath. iskolák szempontjából. Erről a 
tételről a kath. tanítóegyesületektől beérkezett 
-zak vélemények feldolgozásával Honi Lajos, 
egri kath. tanító a «'Népiskolai Tanügy» érde­
mes szerkesztője értekezett nagy figyelem kö­
zött. Előadó gondosan és lelkiismeretesen döl­
en ü a föl a különböző szakvéleményeket és a 
gyakorlott pedagógus érzékével vonta le kon­
klúzióit. Ezúttal csak ezeket ismertetjük.

1. A gazdasági oktatás alapjait az elemi 
iskola V. és ML osztályában kell lerakni. 
2. Az ezekben és az ismétlő osztályokban foly­
tatott gazdasági tanításhoz a tanítók részére 
módszeres vezérkönyvekről, a tanulók részére 
pedig gazdasági iramai olvasókönyvekről kell 
gondoskodni. -’>. Az elemi tanítok számára az 
eddigieknél hosszabb és a mi lő — terv­
szerűbb kurzusokat kell rendezni. 4. történjék 
intézkedés az iránt, hogy a gazdasági oktatás 
az egyes vidékek sajátos gazdasági viszonyai­
hoz alkalmazkodjék. •>. Az ismétlő iskola ha 
mindjárt gazdasági szakirányú is legyen 
szerves kapcsolatban az elemi évfolyamokkal, 
ti. A gazdásági ismétlő iskola növendékeinek 
pontos beiskolázását es az iskolába való föl- 
járását mozdítsák elő egyrészt az el ülj áróságok 
idevágó kötelességének szigorú ellenőrzésével, 
másrészt olyan intézkedéssel, a mely a szülő­
ket serdülő gyermekeik munkaerejének iskolai 
1 -é okra történő felhasználásáért kárpótolná, i. 
Kötelezzék a községeket, hogy egyes oly fog­
lalkozásokat. a melyek a gyermekeket most az 
iskolától elvonják, pl. libaórzést stb.. közköltsé­
gen fogadott egyénnel végeztessenek. K Lássák 
rí az elemi és ismétlő iskolákat kellő gazda­
sági területtel és felszereléssel. 9. Gondos­
kodjanak a gazdasági oktatás részére meg­

felelő szakfelügyeletről. 10. A gazdasági is­
métlő iskolai kurzus szállíttassák le két évre. 
11. Tanítsunk a gazdasági ismétlő iskolában 
valamilyen háziipari is. 12. Gondoskodni kell a 
felnőttek oktatása keretében is a gazdasági is­
meretek kiegészítéséről. Végül Rí. Az elemi 
tanítónak a gazdasági oktatás mellett jövedel­
mező mellékfoglalkozásra ideje nem maradván, 
részesítsék az ismétlő iskolai tanításért az eddi­
ginél nagyobb tiszteletdijban.

Ezután az Apponyi gróf miniszter által be­
terjesztett javaslatot tárgyalja részletesen és 
meggyőzően. Javaslatai:

Mondja ki a Szakosztály, hogy
1. a valláserkölcsi és pedagógiai okokból a 

gazdasági ismétlő iskolákat ott, a hol az elemi 
iskola hitvallásos jellegű, evvel azonos jelleggel 
kell szervezni és az illetékes egyházi főhatósá­
gok alá kell rendelni; 2. a polgári közsegek 
jogot nyerjenek arra. hogy a költségükön, vagy 
államsegéllyel fölállítandó gazdasági ismétlő 
iskolákat esetleg egyházi jelleggel ruházhassák 
föl: 3. a valláserkölcsi nevelés érdekében szük­
ségesnek tartja a lelkésznek és vallástanítónak 
kellő fegyelmi jogkörrel való felruházását; 4. a 
községi és állami gazdasági ismétlő iskolához 
csak olyan tanító neveztessék ki, a kinek val­
lása az iskola növendékei többségének vallásá­
val azonos; 5. kívánatosnak tartja, hogy az ön­
álló gazdasági ismétlő iskolák fölállítása lassú 
menetben és a nép anyagi túlterhelése nélkül 
haladjon előre; 6. gondoskodjék a kormány és 
a törvényhozás olyan módozatról, a mely mel­
leit a gazdasági ismétlő iskola tanulói nemi 
munkaváltságban részesülhetnének: 7. intézked­
jék a törvény az iránt, hogy a községi elöl­
járóságok az' iskolamulasztások ügyét szigorú 
pontossággal kezeljék; 8. a gazdasági ismétlő 
iskolák ügye kizáróan a kultusztárca keretébe 
utaltassuk; végül pedig 9. mondja ki a szak­
osztály, hogy az előbbi 13 pontban fölsorolt 
tanitókerületí vélemények közül azokat, a me­
lyeket határozati javaslatom eddig előterjesztett 
pontjai fői nem öleltek, teljes egészükben 
magáévá teszi.

A hallgatóság tetszéssel kisérte a felolvasást 
s a határozati javaslatot elfogadta.

EGYESÜLETI ÉLET.

Meghívás. A bácstiszavidéki róni. kath. tanitóegvlet 
1<HX évi október hó 28-án Martonoson tartja évi ren­
des közgyűlését, melyre t. címet tisztelettel meghívjuk. 
A tárgysorozat főbb pontjai: Féltiz órakor Veni sancte. 
Elnöki megnyitó: Tartja Márton Mátyás egyleti elnök. 
Az orsz. tanítói nyugdíjtörvény revíziója. Értekező: 
F'irbás József óbecsei tanító. Indítványok: Minden in­
dítvány három nappal a közgyűlés előtt rövid indoklás 
kíséretében az elnökséghez írásban nyújtandó be. Kelt 
Adán. 1908. évi október hó 1-én tartott választmánya 
ülésből. Márton János egyleti elnök, Lustmc: Antal 
egyleti jegyző.



Tanitogyúlés. A í.< va-vi.jók rom. káth. Népnevelők 
i - -í hír,1 ,t i, btnedeken tartotta évi rendes ; 
jyiiiesét A ;q..zgyi:lést ruegelözöle!: reggel 9 órakor; 

- ■. s -zent: is.- vi.lt, melyet Ihithy László, lévai' 
. •# jxmtikkált fényes segédlettel. Háthy

szunyaelnöki megnyitó beszédében : 
1 .. . : . az,din korunk, szellemi küzdelmeit,melyeket a

b _ek vívnak egymással. ez már nem pusztán politikai, 
ámen iársadnlm kérdés. Hangsúlyozta a papok és tani- 

-■ "ve: in i v Imre -kbaii, mely ne --sm-ár. a passzív 
ez. -b'z aih'.n, A nagy tetszéssé. fogadott beszéd 

: ' - - : \ : • . -s, esztergomi lan,tóképzö intézeti
. ■ - n tart .! tiiuonanyos színvonalon álló értekezést.

■■ : . z .. ..k a modem törekvésekhez való
•• >■ zvaréi!. A XN-ik szazadban ugyanaz a munka var a 

- .m,' ' é'ooo évvel ezelőtt, amikor a kath. 
tűzbe- kézzel vezette a népet az erkölcs felé. ! 

A - em ; "I z előtt nem lebeg más. mint az
. .. javak • s ér-tok.'k isti p.kasa. Sajnos, hogy az 

•V - ;sk. iat.be! Kiszorítja.: a vallásos nevelést s ott az 
‘ - z-siipm: ismeretek puszta közlésére szorul. :

1 valóban tartalmas felolvasásért, melyet a tanítóság 
'-■ez z teszu t figyelemn el kísért, a közgyűlés jegyző- 

: • .leg o ki eksm. ru es bains köszönetét. L'tána 
József áíiarni tanítókéi zö-intézeti tanár nagy 

.'. . es mellett mutatta be a magyar nyelv tanítása! 
.'aj„.. rub;.'skolaban. célra több oly tótajkú gyér 

■ v.ét bereu lel-, e. kik mégnem részesültek oktaiás- 
A; a. eve....... érzékeltetés útján ismertette

- . tárgy revét, jelbeszéd után következett a szó, ; 
a parim. ■ él. A tanító azonban osak ott végezhet 

u . as ink at oa érhet et kedvező eredményt, ahol nta- 
.- a szuioK :- ■ az.annak győződve a nagyon nyelv 

at a . emuk megértetésére nézve u,agyar sokat . 
: ravsa.z es a jegyzői kar. A szép előadásért

Kos. .nettel au.ozvtt nemcsak a hallgu lóság, de bizo- 
y s;..u ... gyermi'k sereg !-, főleg a sok cukorért, mert 

ut a-:,..sejtető tangusvuii, ez képezte fundamentumát.
'' -balti.s ut.te ' ii.b a Keren-- alsópéli tanító tartott 

'U-bos. -uiet. Volt eiodjeröl, />'■'-• -■/u János kántortaní- 
t r A. Sault.- oly buzgó terjesztője volt a
ra ivar nyelvnek, : úgy ezert l'9ii-ban lóO korona juta- 
!. tatain rose s bp, A . : ínyt tágtárs emlékét jegyző- : 
k : yv.iog k.vánta megörökíteni a közgyűlés. A kőzgyú- 
a- :' ubUu. hogy miét öt t az Egyesület a Lévára tér- i 
-'a -a" s ott bééb-ítendó .Tat.ítiik haza. létesítéséhez • 
bozzajé" . . eb r b tudni - hajija . a) Mikép lenne ott
/ b'Ui-ke.r, a tamilok vallás erkölcsös neveléséről,

"b-ly tér es befolyás biztositatnék ott egyesületünknek 
v" 1 ötihuri.. vezetésében -’-s <■/ kimondatnék-e az, hogy 

■u -s :pah a tanítók gyermekei vétetnek föl. Ezeknek 
cba.r.ga-aval u köz;.,, úti választmány lett megbízva.
A ■ t-■ y. k-irnek kikap-tsoiását egyesületünkből —ite- 

f agy távol-agra - elfogadta a közgyűlés és 
ezt . bihai..-agni 1 kérelmezni fogja. Tokod}/ István 
; ■ a an* -rtari.b indítványa a tanítók szabadságolásáról.
• —o'-'b; István i.afsbesenyői kántortanitöé a nyugdíj, 

rvoby revizn-r. t gs vogro G/o,,.. János lévai tanítóé,
la gv a taiutok legalább a nagy szünidőben kapják

• u.g a vasúti telj egyet'— egyhangúlag elfogadtattak'. - 
A .üözgyülés táviratilag üdvözölte Yaszary Kolos bíboros
f . r-iegpnmnst Aj-;, ny Albert gróf minisztert.

Tanitogyúlés A szabadkai --speresi kerület kalb 
tanít .1 f. hó s in tartották értekezletüket a szabadkai 
legényegylet nagytermében Hegedős Lénárd hajmoki 
esperes-plébános elnöklete alatt. Vitatételt G'/Hit's Ka- 
u, Kélebiiii turn tó adta elő a tankönyvek illusztrálásá­
ról. Értekezése oda kvnkludált, hogy ,i tankönyvekből 
a sok felesleges képet kiküszöböljék s" .vsak néhány fog­
lalhat helyet, inkább élénkítés céljából Az a néhány 
amely helyet fogj.-,: a könyvben, legyen szebb, jobb,
•1 űvészi Kivitelű, lilénk vitat provokált a tétel s vég­
iére mégis elismeréssel fogadták a tétel előadójának 
•áradozását. Tanítási tételeket olvastuk föl Magossy 
Kálmán - Az égről , Amim-her Ferenc - A mondatról u i 
Bit t ermann József hitoktató A maíasztró!». Mrd is hóné ■ 
bajmoki, tanítónő - Az osztásról-. Probop&riex Mária

-A közlekedési eszközökről Uáspdr hezső -Az ab­
szolutizmus korszakáról tartott gyakorlati tanítást. 
Végül a gazdaság: ismétlő iskolákról mond véleményt 
rövid vita után.

Tanitogyúlés. A zintz h. szombathelyi esp. kér. 
tanít.ú köre rendes ..-zi közgyűlését ukt. 1-én tartotta 
I .seszneken. Tárgy; ú órakor szentmise. Elnöki meg­
nyílót tartott Budis: , Adolf körelnök. A Gondviselés 
... alap tagságánál kifeji-- i-ítt eszmecsere és vita. Babies 
Kálmán egyesületi jegy,/- ieb-lvasas;!. A tagok majd 
teljes szaluban megjelentek.

Tanitogyúlés. A simontornvai vspereskerülel ta­
nítói köre. ez.évi közgyűlését Pincehelyen tartotta Fiilöpp 
Györgv esjieres-jvlebános elnöklete alatt. A gyűlés 
pontja voltak: tvzenlrmso. Xeszmélyi Molnár Paula 
tamásii tanít--mű kilátom utazásáról sikerültén olvasott 
főj. IIaiiis János Hazaszeretet fejlesztése az elemi 
népiskolában - címmel olvasott fel. Tuhies Ferenc simon- 
tornyai kántor beszámol a pécsi sliijd. ének és zene- 
tanfolyamról Petuu-atja az agyagmunkát, melyet ott 
készített és Mi re Janos szemlélteti az egyszerűbb min­
ták készítés, módját. A Szózat éneklésével a gyűlés 
bezáratott. Tun'd: János köri jegyző.

Az egri föegyházmegyei rom. kath. tanitóegye 
sülét középponti bizottsága szeptember hó gs-án 
ülést tartott !\ i‘nsssku Gyula prepost-kam-nok elnökiele 
melleit. A bizottság elsősorban kimondotta, hogy az 

- -J-r -- v I. - set / - r. október hó 27-én
és ... .f/u u es tölszólitja a köröket, hogy kép­
viselőiket ka ezt eddig nem tették megválasztani 
szíveskedjenek. A régebben beérkezett pályamunkákon 
kívül az elnök kitűzte Rák-iezy-lételre újabb pályamunka 
jött be. amelynek megbírálására Lestei .József, Hánpár 
István és Kiszei/i Imre központi biz--tisági tagokat kühl 
ki a bizottság. Egyúttal kimondja, hogy a közgyűlés 
első napján Pontsak Jenő előadást, tart a kézimunka 
tanításáról, régebbi határozat értelmében pedig a bizott­
ság fáikén (I lesso-e,n Sándor de. aptif-kanonokot, hogy 
a közgyűlés más,síik napján a szociális kérdésről elő­
adást tartani s:m skedjél. A bizottság a régebben meg­
választott fogadó, elszállásoló és pénztarvizsgáió bizott­
ságokat megerősíti es megbízza Híréi Kálmán központi 
bizottsági tagot, hogy Ihrger Ignác nyugdíjas tanítótól, 
az egyesület volt pénztárosától, a pénztárt ideiglenesen 
átvegye. \ égül kimondotta, hogy legközelebbi üléséi 
október hó közepén tartja meg és ezzel az alkalommal 
a közgyűlés tárgysorozatai fogja megállapítani. .V. Tanágy.

IRODALOM.
.1 Szent-István Társulatnak az JUOS ». 

iskolaévre érvényes hivatalos tankönyvieyyzéhe 
kívánatra íny yen és bérmentve haladéktalanul 
meghűlhetik. Tartalmazza az elemi és felsőbb 
nép és polgári iskolák, tanítóképzők és egyéb 
oktatási intézetek használ tatéira egyházhatósá- 
gilay és miniszteri!eg is engedélyezett tanköny­
veket és tanszereket

Tanítók Évkönyve. A tizent-lstván-Társu- 
lat mindenkor ;■ legnagyobb elismeréssel adózott 
a néptanítói kar tiszteletreméltó munkásságának. 
Támogatóit, munkatársait látta bennük a nem­
zeti es keresztem szellemű népnevelés munká­
jában. Ezt az elismerést és méltánylást azzal 
is kifejezésre akarja juttatni, hogy mindama 
tanítóknak es tanítónőknek, kik iskoláikban a 
Szent-lstvan- társulat tankönyveit használják,



liszteletpéliláiiyul adja a Tanítók Évkönyvét.
Az évkönyv ára mások részére 1 korona. Viszon­
zásul csak azt kívánjuk, hogy a tanítói kar az 
évkönyvben foglaltakat azzal a hairvománvos 
lelkesedéssel tegye magává, mely a Katii, magyar 
tanítónak legszebb erényei közé tartozik s hogy 
a Szent-István-Társulat törekvéseit és céljait úgy 
a jelenben, mint a jövőben is előmozdítsa, 
megvalósításukra közrumunkáljon.

A Tanítók Évkönyve és a Népszava. Már hosz- 
szabb idő óta Iiétrel-hétre regisztráljuk itt a sajtó elis­
merő. magasztaló, buzdító nyilatkozatait a tanítók 
I vkijnyvéről. Az elismerés és méltánylás e szinpompás 
bokrétájába ékes és értékes virágot tűzött legújabban 
a szociáldemokraták hivatalos lapja is : a Népszava. 
Természetesen dühöng, mocskolod ik és fogait vicsorgatja 
teheti lien dühében s ezzel akaratlanul is a legfényesebb 
tanúbizonyságot szolgáltatja az évkönyv hazafias és 
vitlláserkőfcsi szelleméről, magas erkölcsi és tudományos 
színvonaláról. A Népszava szidalma nekünk büszkeség, 
mert — mint az írás mondja — gonoszoktól gyaláztatni 
dicséret. Hálás köszönettel adózunk érle s íme, sietünk 
is kamatoztatni a nii javunkra. Az idétlen formed vény — 
mely alá a vitéz, elvtárs nem mert nevet írni, csak mint/.. K. 
tanító szerepel — abból az [örvendetes tényből ered, 
hogy nemcsak az összes kath. tanítóképzők, hanem egy­
két kivétettél az összes állami tanítóképző intézetek 
is minden egyes növendéküknek kezébe juttatták 
a Tanítók Évkönyvét, Ez már sok volt a szocialista 
kebelnek, mert azt a Népszava is nagyon jól tudja, hogy 
a hazafiasság és vallásosság evangéliumában nevelt tanitó- 
nemzedék csakis becsületes embereket és honpolgárokat 
fog felnevelni és semmiesetre sem hazátlan és istente­
len embereket, tudatlan birkanyáját a népnyúzásra 
leselkedő ravasz agitátoroknak. Csak rajta, oh Nép­
szava, míg be nem rekedsz, jelezd kiabálásoddal a 
tisztitó szelet:. Mi rajta leszünk, hogy kénytelen légy 
mennél többször hallatni hangodat s a tanítói kar 
mindannyiszor tudni fogja, hogy a nagyfülü időjós a 
saját bőrét félti.

A Szent-István-Társulat pártoló-tagságára töme­
gesen történnek a jelentkezések. Előre volt látható ez 
az eredmény, mert bár az előző évek tagjutalékai is 
minden várakozást felülmúltak, az idei tagilletmény a 
meglepetésekhez immár hozzászokott tagokra is nagy 
hatást gyakorol értékességével és gazdagságával egyaránt. 
Minthogy a szétküldés a jelentkezések sorrendjében 
történik," ajánlatos a 2 korona évi tagdíjnak minél előbb 
való beküldése. Kartársaink jótékonyságot gyakorolnak 
népükkel, ha megismertetik velük és beíratják őket a 
pártoló tagok közé, melynek keretében az évi "2 korona 
tagdíj fejében 4 értékes könyvet kapnak.

Kath. tankönyv nem magyar nyelvű iskolák 
számára. A nem magyar tanítási nyelvű népiskolák­
ban működő kartársaink érezték eddig a legnagyobb 
hiányát egy gyakorlatilag használható magyar nyelv- 
gyakorló olvasó- es tankönyvnek. Az F.mber-Margitm- 
Mihalkska-féle olvasó- és" tankönyvek megjelenésé­
vel most megszűnt ez a hiány. Ez a három jeles 
gyakorlati tanférfiú és pedagógiai iró tehetségének, 
tudásának és tapasztalatainak a legjavát helyezte 
e könyvekbe s így sikerült oly minden tekintetben 
kiváló ' és kitünően használható tankönyvet produ­
kálótok, amely úgy a hivatalos bírálatok, mint egyes 
szaktekintélyek nyilatkozatai szerint nyereségnek tekint­
hető a hazai tankönyv-irodalomra nézve. V. tankönyv­
sorozat három részből ált: az í. rész a II. osztály szá­
mára, a II. rész a 111. osztály számára és a IH. rész a 
IV. osztály számára készült. Mindhárom kötet elnyerte 
az orsz. kath. tanügyi tanács engedélyezését s.immár 
miniszteriteg és approbátva vannak. A IV. részt V Al­
osztály számára jövő tanévre készítik cl szerzők. Mint­
hogy e könyvek egyaránt használhatók osztott és osz­

tatlan népiskolákban, másrészt pedig sokfele előnye; 
mar rövid áttanulmányozás után is szembeötlők, bi­
zonyára a legszélesebb körökben el fognak terjedni. 
Hővezetés céljából kért mutatvány példányokat kívá­
natra küld a kiadó Szent-István-Társulat- A/, i kö­
tetre tett megrendelések lebonyolítása már folyamat­
ban van s a közel napokban a !L és Hl. kötetek is 
szét küldhetők lesznek.

Új kiadású kis káté. Most ker ül ki a sajtó alul 
a méltán közkedvelt egri kis katekizmusnak ofrenedih 
kiirtása, illusztrálva és 1 Ívvel megtoldott terjedelemben. 
A valóban szép és sikerült képekkel diszitett könyvecske 
ára kötve 40 fillér. Tanítók és gyermekek fokozott öröm­
mel fogják közökbe venni és használni ez új köntösben 
is régi, jó, ismerősüket.

Minisztrációs könyv. Tizedik bővített kiadás. Szer­
kesztette: Honte József taranvi plébános. E kiadás egye­
síti magában mindazon előnyöket, hogy a latin szöveg 
magyar hetükkel van Írva, a minisztráló fiú teendőiről 
bő magyarázatot ad. e mellett a legolcsóbb kiadás. Ara 
Ü fillér. Megrendelhető: a. Szent-István-társulat könyv- 
kereskedésében Budapest. Ajánljuk a hitoktató es tanító
urak figyelmébe.

VEGYESEK.
Tanszereket és teljes iskolai berendezé­

seket jutányosán és előnyös fizetési felté­
telek mellett szállít s költségvetésekkel 
készséggel szolgál a Szent-István-Tár- 
sulat könyvkiadóhivatala és könyvkeres­
kedése r. t. Budapesten.

Uj katholikus iskola. Visegrádon október lm 11-én 
szentelte be dr. Andor György pápai prelátus és kano­
nok a róm. kath. iskola kél újonnan fölállított termét 
és uj épületét. Az iskola-megáldás előtt dr. .1 »■/■„• György 
hosszabb beszédben fejtegette a katholikus iskola célját 
és hazafias voltát. Az iskola építése körül Hofjer plébá­
nos, Xaáler Ferenc törvénybiró, G,y«/«y visegrádi jegyző 
szereztek érdemeket.

Kisdedóvó-szentelés. Vajda Udön, zirci apát oki. 
11-én szentelte föl Hercegfalva község újonnan épült 
kisdedóvóját. A főiszentelés igazán ünnepe voll a köz­
ségnek. /layer Máté dr. cisztercita-rendi plébános a 
fölszentelés ulán ünnepi beszédet mondott, melyben 
ékes szavakban fejtegette az ünnepnek, magyarok Nagy­
asszonya ünnepének jelentőségét: a kisdedévé fenséges 
misszióját. A lelkipásztor atyai hangján buzdította az 
óvónőket magasztos hivatásuk teljesítésűre és fölszólí­
totta a szülőket is, hogy szorgalmasan küldjék gyerme­
keiket a szivet-lelket nemesítő intézetbe es maguk is 
azon legyenek, hogy- az ott nyert oktatás szélien ívben 
neveljék otthon is gyermekeiket, mert így válnak az 
egyháznak és hazának egyaránt igaz fiaivá Végül kö­
szönetét mondott Hercegfalvn község elöljáróságának 
és Vajda Ödön apátnak "áldozatkészségéért, mellyel e 
szép intézetet létesítette és megköszönte, hogy Vajda 
Ödön apái szertartás elvégzését elvállalni kegyes volt 
A szertartás ulán a község elöljárósága és a kisdedévé 
felügyelőbizottsága tisztelgett az apátnál.

Háziipar-kurzus. A föklmívelésiígyi miniszter a 
hatvani gazdasági ismétlőiskólával kapcsolatosan házi 
ipar elsajátítása végett kurzust rendez, amelyen szalma- 
fonást és szál inak alap-készítést fognak a nép gyermekei 
tanulni. A kurzus február lé ig tart. A. /.

Köszönetnyilvánítás. A Szent-István-Társulat elnök­
sége által a valnai róm. kath. iskola szegény-sorsú tanu­
lói részére ajándékozott 12 pl. káté és 4 pl. Kmber-iéle 
tankönyv, nemkülönben Mécsi’-íele fali otvaso táblá



; ás ■ -7. Inelvt : az elnökségnek Vejt«mik
■V : esi-. • r. tanfelüayeUi. iskolaszék! elic-l».

Alkoholellenes kurzus. Az Általános Közjotékony- 
-,i. Egyesület alkoholellenes tanfolyamának harmadik 
• - he ■■ e. fM-tájvu ■" ismert szociológusunk. 
s; re; r • :■#,■. ke: . -elő megragadó színekkel ecsetelte 
. - I• i;. 1 . ' Ilka és .Ukvúohzm is köz.éti -zeros kapzsi- 
a.te; Főbb eszméit i következőkben adjuk r «Az alko- 
imlev.s italok élvezete visszanyúl az emberiség történő­
ié: . legrégibb korszakába. De épp oly régi az általa 

■ karok elten v-dekozés. A szeszes italoktól való 
Urozfo.úasf tökéletességnek tartották. Egyiplomban a 
: iheknak es királynak kiszabott mértékük volt. a zsi- 
i: kral , s/vlgaiattevii papoknak tartVizkodniok kellett a 
rész-gr:' italtól és különös tiszteletben tartottak a tel- 

si-tinens nazarénusukiii. Minél jobban hódít az
■ ik ib h mns ■ ételyv, annál inkább rajta kell lennünk, 
i;o.... , társadalmi betegség terjedi-sét megakasszuk. Itt 
a társadalomnak es a törvénynek össze kell fognia. Az

; .mai- .idézd okai nagyrészt szociális viszo- 
•:v. kbari rejlenek e> viszont az alkoholizmus a társadalmi 
. k:.' ront,;,:. A tapasztalat azt n.irtatja, hogy az
a - komi- két fi. koz.iia a dolegtalanság és a túlfe­
szíts rí niur.kn. Azonki1. iü lakásmizéri.ik. a család] élet 

i-zintén terjesztik az all. .hólizmust, amely megint 
lop ■ ■ ist. laplálk ...nst s egyél.» szociális bajo-

H gvan lm -1 társadalmilag védekezni ? Erre 
érve az északi né: el; adják a legszebb példát. Igaz, 

volt a : esz. »leie:: a legnagv,Svédországban az 
g f g'.tl ei t'urg: rend?.-, rrel iparkodtak gátat

.eii.. ..szer nt a szeszeladást csak társaságok vagy
- 'I ro.-.'■■»• -1 , égi-.d.et-.k S a tiszta haszon csak humánus 

■hat. : ... g antialkohotikus intézményekre fordítandó.
Az os ■■ szén, de kiviteliében fogyatékos, mer; nem 

Iml i-Pubítai ördög.-t kiűzni. -Sikeresebben működ-
- Aorvcg geo az u. n. sainlagok iszövetkezetek!, mert

■ ti szigorúbb szeszt.'írvény van. Annyit mindenesetre 
oiere.i Velük, hogv szombat délutántól héttő réggé
m •- szeszklrnérés. sem vásárok és választásuk al- 
.almáv;.i. i - ez. nagy eredmény. Norvégia függetlensé- 

: cl, • irdviése • apján az ország területén minden 
fsuia -.ív- volt. Ha blggetlen Magyarország ideálja
- ' . k biztosítsak az alkoholmentes valasztá-

Tanuoi jubileum. A kartársi szeretetnek igen szép 
. ••• g, attuk ,»t k i >}:>• d-doga sszonyi és nagymartom
s; k - .let. k egyesített uuitókürének okt. hó 8-án beleg- 

szú tói: tartott gyűlésén. S/i-rotett elnökének. Fartriií 
g'-e: .-.zb gszantö-i kán tort iinitőnak tiszteletére s annak 

.- s íaiiitö; evtordui'Ha alkalmából juúileumi imne- 
.* rendezett. Az egyesített esperes! kerületek tamtó- 

»; .re ogyházi és világi tagjai által összeadott szerelet- 
- erek: a - in .kuk nevére alapot létesítettek. Az alap 

mm. olt elhatározása szerint tanügyi célra 
' rd ; A a .nnepi gyűlést ~ órakor szentmise előzte 
m.1- nnen át. o: ulfak a elenjevök az iskolaépületbe, 
I.. ej . ' - /,z: » kér. tanfelügyelő az eg\házi 

sag A " r itez-o kisbokb.gas-zonyi lg. tanít.*, 
g a kariamak a -vé'.,.- üdvözölte a jubilánst: átad­

ván i közben a ■ .ó József alap betét köny­
vecskéjét. s melyen érző szavakkal tolmács--Ha a kar­
úm-:. szeretetek tizek után a községi elüljárósag és 
.... iskolaszék ... 'Zolié:-: a jubilánst, majd az iskolás 
.ver- ek-k róttak le szer. tetuk adóját kedves tanítójuk 
rai.t,

Tamtogyüles. A ■virnlisár-Alsónémedi rom. kath. 
lant:ók lágyi-sulete ez idei rendes gyűlését Féregén 
tartotta, mely alkalommal i> a ó Sándor peregi kánlor és 
lötar.ih'.t abbéd az a'la inból, hogy már 40 é, e műkö­
dik a népnevelői pályán, ritka szép ünneplésben része­
sítette. A gynlés szentmisével vette kezdetét. Ezután a
- Peregi Hitelszövetkezet - u onnan épült szép házába vo­
nultak a meg;.- elitek, hol a gyűlést .SV.iá,/er Árpád 
Soroksár, plébános úr, int elnök szép beszéd kísére­

tében megnyitotta, egyben méltatva Kohó Sándor ürme 
pelt fötanító hosszas működését, átnyújtotta neki a 
me<rvó> püspök úr magas kitüntetését, a pápai jubileumi 
emlékérmet. Ezután Nz-i/"// Sándor alelnök a tanítóság 

• által vett emléktárgyát, főtisztelendő elnök ur pedig a 
napsáé által vett emléktárgyat adták át az ünneped­
nek, aki a nem remélt kitüntetés és a meleg szeretet 
megnyilvánulásáért meghatva mondott köszönetét. Az 
ünnep ivnvvnek emelésére és emlékere a tanítóegye­
sület, tagjainak rögtönzött adakozásából _ WO korona« 
,tnipin-ti«ijt létesített a tanUák árrnhizihuil és ugyancsak 

>im h'fowiv'i!, mód alapítóid*! hdi’pttt <i kath. mijtó- 
,qp.-.<»letbe. Mindkét alapítványt IhM -Sándor nevére és 
jubileuma emlékére létesítette. A gyűlés többi tárgyai 
közül említést érdemel V-dZ;/ Gyula peregi tanító, járási 
faiskoiafelügyelő előadása a méhészétr«d. Az érdekes 
előadás nagy tetszést aratott s az apóst ági főtisztelendő 
plébánost űr indítványára a gyűlés elhatározni, hogy egy 

i alapot létesít, amely alapból kezdő méhész tagjait kamat­
mentes köles önökkel segélyezi.

Megjutalmazott tanító. Mlhalik l.ászl" üllői rom. 
kath. tanító a M<i<yiíw fvl<l)aft‘h»!eze*t részéről gyakorla­
tias nevelés terén szerzett érdeme«, elismeréséül 400 ko­
rona jutalomban részesült.

Jutalom tanítóknak. A vallás- és közoktatási mi­
niszter f.ttkacs Mihály nagykárolyi. Pávai György nagy­
dobosi és hma Géza csengőn tanítóknak a magyar 
nyelv sikeres oktatásának elismeréséül lOO -200 korona 
pót dijat adományoz« itt.

Elismerés. /\Vr«/t János szerdahelyi rom. kath. elemi 
iskolai tanítónak az 1007. évi XXVII. t.-o. 4. $-n alapján 
a népnevelés terén szerzett kiváló érdemei jutalmazása- 

i képen évi 200 kor. fizetés természet.-vei bíró személyi 
pótlékot engedélyezett ez évi •<*,.; 104. sz. a. magas leira­
tával a m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter.

Szerkesztői üzenetek.
S. M. I. Intézkedtünk. Sz. K Közszokás szerint 

a fa tulajdona a gyökér szerint állapittatik meg és 
ezért teljes joggal szedte le az illető a gyümölcsöt. — 
Sz Fölvehető az ismétlőiskolába, mert li-ik életévét 
betöltötte. — H. I. Az uradalmi birtok éppen olyan 
része a községnek, mint az az ötholdas telek. A hit­
községi iskolaszék vessen ki iskolai adót, ezt az. ura­
dalom is megfizetni köteles. A hitközségi Iskolaadó 
i>n í-nál magasabb is lehet. Jelen esetben ez a legigaz­
ságosabb megoldás. Tanító. A hitközség állítson 
helyettest. Az új rendtartási szabályzat erről is intéz­
kedni fog körülményesen. K. I. Nem kötelezhető, 
mert a díj levélben felvéve nincs és ön arra pályázott. 
K. S. Felvehető az 1. osztályba, ha életének ti-ik évét 
ez év dec. i? 1-ig betölti. — G. F. Forduljon utasításért 
az egyházmegyei főtanhatósághoz. H A. Megmoz­
gatjuk az ügyet. — R. M. A szolgálati év számit a 
nyugdíjjogosultság megállapításánál, de a fizetési foko­
zatot nem befolyásolja. — M. E. A megyés püspök úr 
ö nmeit, bizonyára meg fogja küldetni, forduljon hozzá 
kérelemmel és csatolja az igazolványt. Domine. 
A 80 fillér illeték mindenkor a nyugdíjalapot illeti. — 
B. G. Intézkedni fogunk. — S. J. V. Nincsenek enge­
délyezve. — V. F. O Saját érdekében jobb ha folya­
modik, de hivatalból is elintézhető olyképen, hogy az 
iskolaszék] elnök úr jelenti a kir. tanfelügyelőnek, hogy 
fizetésében minő változás történi. Sz. R. Ha köte­
lességei a díj levélben fel vannak tüntetve, akkor mél­
tányos, hogy a több teendőért több fizetést adjanak, 
de a teendőket ez esetben ellátni köteles, mert még 
egy kántort külön nem alkalmazhatnak. Forduljon kü­
lönben utasításért az egyházmegyei fötanfelügyelőség- 

I hez. D. F. Ha a dijlevélben föl van véve, akkor 
köteles. .. B. G. Saját érdekében folyamodjék: azon-
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ban hivatalból úgy intézhető el, hogy a pléb. iskolaszéki 
elnök úr bejelenti a kir. tanfelügyelőséghez, hogy mily 
összeggel nagyobbodott fizetése, ti. Megsürgetjük.
B. A. Világosabb volna a kérdés, hogy ha a tényleges 
jövedelem összegét isrnernők, de Így is megítélhető, 
hogy az állás rendszeresítésénél csak az esetben vehető 
el a 300 korona, hogyha az a díjlevélben külön tétel­
ként szerepel a segédtanító ellátására. — V. H. Meg­
sürgetjük. — Petoricus. Szíveskedjék beküldeni nagys. 
és főt. F.rdősi Károly urnák, a Szent-lstván-Társulat 
igazgatójának címére Budapest, Vili., Szentkirályi-u. 58. 
A kéziratot bírálat után visszaküldik. — D. A. Köszö­
net az értesítésért. —Sz. J- Ismertetni fogjak. — R. F., 
B. J. és F. E. Megsürgettük. Többet nem tehetünk.
D. M. Levélben feleltünk. — S. I. Beérkezett, fel­
használjuk. H. A. Közzétettük. Köszönet.

Felelős szerkesztő: Ember Károly.

Kérelem! Zavarok és késedelmek elkerü­
lése végett minden hirdetésre vonatkozó 
levelet a kiadóhivatal elmére — nem
szerkesztőség — kérünk küldeni.

PÁLYÁZATOK.

Esztergomi érseki megye.

Pozsonynádasra tótnyelvben is jártas helyettes 
kánturtanitöt vagy orgonáim tudó tanítónőt keresünk. 
Havi fizetés megegyezés szerint. Az állás azonnal elfog­
lalandó. Iskolaszék. -üt) 1 1

Nagylapás (Nvitra m.) rom. kath. kántortanitói 
állásra pályázhatni'/', hó 25-ig az iskolaszék elnökéhez 
küldendő folyamodással. Lakása: két szoba, konyha, 
két kamra, istálló, pince, nagy gyümölcsös és kisebb 
konyhákért. Jövedelme : ez idei hatósági értékelés sze­
rint 1*254 kor. ebben (1 kát. hold önművelést! szántóföld 
átlagos haszonbér értéke1 is benfoglaltatik: korpótlékot 
államsegélyből nyer. Szociális tevékenykedésre súlyt 
helyezünk. Kántori próba és bemutatkozás 22-én lesz 
a déli órákban, melyre személyes megjelenést kérünk. 
Mindennémü úgynevezett korteskedés veszélyezteti a 
sikert. Ervya Pál plébános. -:,4- 1...1

Győri püspöki megye.

Ácson (Komárom m.i újonnan szervezeti róm. kath. 
osztálytanítói állásra okt. 2-1 ig pályázat hirdettetik. 
Fizetés : 1000 kor.. 20 kor. kertpótlék. Egyszobás lakás 
legszükségesebb bútorzattal, fűtésre egy öl fa, vagy 
ennek pénzértéke. Kötelessége az egyházmegyei tanítói 
szolgálati szabályzatához mindenben alkalmazkodni és 
az iskolaszék áltál kijelölendő osztályt vagy osztályokat 
vezetni. Cser Vendel isksz. elnök. 536 1-—1

Xyitrai püspöki megye.

Moesonok (Nyílra m.) katholikus népiskolájához 
egy osztálytanítói' állásra november hó 7-ig pályázat 
hirdettetik." Fizetése : 700 kor. a hitközségtől, 300 kor. 
államsegély címén. Tannyelv magyar-tót. Orgonalashan 
jártasak előnyben részesülnek. Személyes megjelenés 
nem szükséges. Pályázatok az iskolaszéki elnök címere, 
Moesonokra küldendők. * ~

Szkacsánban tXyitra m.) róm. kath kántoriamtól 
állásra pályázat hirdettetik. Tanítói törzsiig*-lés községi 
pénztárból 3611 kor. és ismétlöiskoláért Ö0 korúim. 
Kántori fizetés: egyházi alapítványokból 8s kor., 4 hold 
1453 CjöI szántó jövedelme 100 kor., párbér értéke 
440 kor., stólajövedelem 60 kor., kegyúri adomány 
50 kor., összesen tehát 1148 kor. Lakás: két száraz 
szoba, konyha, kamarák, istálló, pajta. Mezkivántatik 
zene és tót nyelv ismerete. Pályázati határidő oki. 2>. 
Személyes megjelenés kívántatik, a folyamodványok 
előzetesen beküldendők. Iskolaszék. 533 1 1

Nyitrazerdahelyi róm. kath. kántortanitói állo­
másra pályázat hirdettetik. Javadalmazása utúlag"S ne 
gyedévi részletekben 705-96 korona készpénz, 80 korona 
tandíjból, kél kát. hold 460 Dől szántóföld élvezete, 
haszonértéke 12U korona, 9 öl tűzifa, ebből három iskola- 
fűtésére. Javadalmazási jegyzőkönyv szerint 198-66 kor. 
pótoltatik. Lakása: két szoba melléképületekkel, kis kert. 
Kötelessége mindennapi és ismétlősőket tanítani, kán­
toriakat végezni, harangoztatásról gondoskodni. Tankö­
telesek szama: 40. Választás napja október 74. Szemé­
lyes megjelenés előnyös. Költözködés önköltségen, kö­
big Alajos plébános, 534 1—J

Pécsi egyházmegye.

A lőcs! róm. kath. kántortanítói állásra pályázatot 
hirdet az iskolaszék. Horvátul és németül tudni kell a 
kántori teendők miatt. A jövedelem 1.000 kor. készpénz, 
6 méleröl tölgy hasábfa, 4 kataszt. hold szántó * bérlet­
dija 240 kor.i, félhoidnyi rét <a fű ára 1U4 kor.), a kegy­
úrtól 8 pm. kétszeres és 8*40 kor., alapított misék után 
28 kor., stóla 120 kor., a két tanterem fűtésére 4 régi 
öl tölgyhasábfa, tisztességes lakás három szobával és 
két konyhával, pince, éléskamra, szükséges mellékhe­
lyiségekkel és konyhakertiéi, orgonista díjképen 24 ko­
rona a templomtól. A folyamodványok Laskafalura, a 
kerületi esperességhez küldendők, az állással járó kö­
telmek Lőcsön tudhatok meg. ahol a próbaéneklést is 
végezni kell. Az összes adókat a tanító fizeti, a tanter­
mek fűtéséről is u gondoskodik. A pályázati határidő 
október 2t>. :',U 1 1

A tamásii róm. kath. iskolánál a \ Ili. sorszámú 
tanítónői állomásért f. hó 27-ig pályázhatni. Ezen állo­
másnak a javadalma: 1. 200 kor. a hitközség pénztá 
rából. 2. Az iskolaépületben egy szép lakószoba füles 
sei ia tűzifának értéke 40 kor.i 3. 760 korona fizetési 
kiegészítés az államtól. Kötelmek a díjlevélben körül­
írva. AfozoUingi István pléh., isksz. elnök. -*41 1 1

A kocsolai róm. kath. iskolánál újonnan szervezett 
osztálytanítói állásra október 25-éi.g pályázatot hirdetek. 
Fizetése államsegélyből 800 kor. és az iskolafentartó 
községtől 200 kor. égy szobából álló bútor nélküli 
természetbeni lakás és kert illetmény. Köteles a rábízott 
osztályt önállóan tanítani, az ismétlő iskolásukat kurta r- 
saival felváltva oktatni, a tanulókat szentmisére vezetni 
s ott rájuk felügyelni. Köteles a «Pécsegvházmegyei Róm. 
Kath. Tanítóegyesületbe» mint rendes tag belépni, s az 
egyesület alapszabályinak magát alávetni : csakis iérlita- 
nítók pályázhatnak. Tannyelv magyar. Az állás azonnal 
elfoglalandó. A kérvények alulirt címére küldendők. 
Kocsola (Tolna m.l U offer Gergely iskolaszék! elnök.

532 1..1

Szál mari egyházmegye.

A mezöteremí róm. kath. kántorhinítóisagra okió- 
ber 24-ig pályázat hirdettetik. Jövedelme : tiszlessuges 
lakás, melléképületekkel. A hitközségtől 2V40 kor. or­
gonapénz, 137*24 kor. tandíj. 160 kor. stola, * oler 
búza, 937 liter kétszeres, 2 öl tűzifa, .1200 Cö! külső 
kert, 12 kishold szántóföld három fordulóban, kis ken-



iigrn log, itetési jog, államsegélyből 
I tanító müvelteti és adóját űzeti, 
i és működési bizonyítvánnyal l'ii1- 

iskióaszéki elnökhöz intéíeddS Kezdő orgonaszóknak
itt már

votji'/ hiiríuóni tunrá. i 1 mzoh: Prüludiuin- 
k'":r"'tui. • • Z/v.«.. : Könnyű priitmiiumvk 

.. — //■>,..Kührustu-lt Album 7". drbbal 
i. —V . '.-i Oiv-.íia a.i-um. L .könnyű!, 
bí) , III. inohézi, kí.tytjti 1.80 i koron a. —

LCm;» ríio- ;tű :őj,.ti*k ‘J.-lf k-Tf'lili. — Topfes : 
ti és kirobl/ i lt)jn:»‘kléló korona, — 
IVÓ pra-hii'ítíMí: ■ all: um'- 1 .:»>) koron a. —

lu- at*- . - kuk 1.H" korona. ... riflnu:.-
II ;rv-:nv\ "i. 80 lil-rbbaí, 2.4" korona. ..
iannojtiian-nlbum. Kó transcript -■ 2.4a)

Szvkesfviivri ári <M|V háziiie<|> v

it ói állái-r;igetszentmartoni nini. kath. kánt. irta
dél tint! határnappal újabb pályázat btniélle- 

,v . , ipi.is. évi . ;7-.iki szám dó:1, lapon mcg- 
t; it lemmel. Hogy személyesen megjeleli 

a miit-.i urak. az iskolaszék a megjelent, de 
.alas, tett két legjobb minőségű bizonyává-

tíz koro­nák Útikéit ■ímen Sou; H 10:2:1 : 15- t’-s 11.ék...k ; it1 korom — 
.0..V; ; í'ruiat:: t. i i, ■ !ta ! :■ :

:■ t\ ■ k o Briclitu E. zenemű­
kére, kedése Törökbálint (Pest menyet.

Szombatliel\ i et| j háznietiye

.ír,aegyházluiz tartozó. Felsö- 
-I -u kálit, kántoriamtól állásra 
in (sietem "1 Iámtól : A község 
.ne: részletekben : 804 korona, 
.■óól 4- kor., Hl Hu, tűzifa 
eszesen ói"1 kor. >•) Stoláris 
an körülbelül ti kor. Ezeken 
, Ha a harangozás gondozása 
Tanítási nyelv német-magyar, 
m.k os ísrnétiösök tanítása, 
megkeresésére liózsáfiizért' 
!.!. I s;ó okleveles ícríitamtók 

któher /ö-óf a néniét új vari 
dorniök. A tanítói fizetésnek 
ami kiegészítéséért a község 
■•über 1-én elfoglalandó.

Orgona-harmoniumokatmedve

mindkét rendszer szerint 'sgoiuso ciiau szillíi

PAJKR REZSŐ és TSA
Budapest. X., Delej-utca 11 B (Tisztviselőtelep.)

Pedál ős narmomumok minuivt rumi szer sze­
rint es minden nagyságban pontos or­
gona-méretekkel templomok, szemináriu­
mok részére --s mint gyakorló orgonák. 
Bérmentes szállítás az utolsó vasúti állomásig. 
Tanerőknek s lelkészeknek különös 
százídékengvd meny. Árjegyzék ingyen 
es b--rmon Ive. Rcszletlizetvs engedé­

lyezve. 7ti6
Pinkamiske Vas n népiskolánál usz- 

-! pályázat hirdeti,-tik. Javadalma a 
kor. aliamsegéilyel együtt UkltJ kor. 

bba. bf.Vv: .".1 ; ihafa. melyből tanterem 
;b, tüiiito k'itoiességo a reája bízott osz- 
kartorsagimn díj nélkül segédkezni és 
hóvaliva oktatni. Hsak is :■ riitanitók 

iket tW ::óó .■ mely napon a válasz­
uk;! miskoi rom. kath. plébani bivátalllak. 
I-eii eHógiuíaniió. Személyes megjelenés 
•d.öl: 1/- / -• ó-ó- ískelaszeki elnök.

54o i 1

Elismert elsőrangú

I ARM OMI MO It
házi. iskolai és templomi célokra

a lvy előnyösebben szerezhetők he

HÖRL NÁNDOR nal
Veszprémi egyházmegye POZSONY

Ventur-utca 24.jia osztálytanítói a Hasára
■;. 1 v(>0 kv r. íiz.etés, lakás, 
a.'.hntnak "orfiak és nők.
, á ej tátik. Teke! ive -Zala 
Lars* iskola-széki eirv"«k„.

tekenyei

3. sz. árjegyzék Ingyen.

Béke. K,
l'dvanl ''■?V ^negy-

pvríómen lesen 
;i Iván von ren- Valódi elsőrendű bel és küliöldi PIANÍNÓ 

480koronától feljebb. ZONGORÁK 560 ko­
ronától feljebb.

rtuzko
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kiadók iv . szón etet

«lidaak.

btephaneum nyomda r. t. Budapest, Vili., Szentkirályi-utca 28a.
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